



不淘宝、不逛街、不K歌……

株洲这对博士夫妻的“另类”生活

整理 / 唐天喜

这是一对博士夫妻。妻子王进，中车株洲所首席技术专家、教授级高工，主持起草了中国在轨道交通领域的第一个国际标准，主持和参加20多项国家级、省级和南车集团的科研项目，2012年荣获“全国三八红旗手”和“全国妇女创先争优先进个人”称号，是中国共产党湖南省第十次代表大会代表、中国南车“十一五”优秀科技工作者、中国橡胶工业协会橡胶制品分会专家等。

丈夫杨军，中车时代新材料科技股份有限公司总经理，主持、参与国家及省部级重大科研课题20余项，申报专利11项，在国内外刊物上共发表学术论文90余篇，被三大索引收录9篇；先后荣获“湖南省技术创新先进个人”、“湖南省青年五四奖章标兵”、“全国五一劳动奖章”、“湖南省劳动模范”、“詹天佑铁道科学技术奖青年奖”等荣誉称号。今年5月，这个家庭获得了全国最美家庭称号。两个高知人士谈恋爱是怎么个你侬我侬？他们过日子也要柴米油盐？面对“大神”级别的父母，孩子是无限崇拜，还是感觉“亚历山大”？一起来看看吧！



扫一扫，
分享你的观点

山东博士夫妇到株洲工作

王进来自山东青岛，丈夫杨军是山东济南人，两人是老乡，也是大学同学，读博士时分别考入了中山大学和华南理工大学，所学的都是材料专业。他们相识于大学，杨军活跃、组织能力强，是学生会主席；王进严谨内敛，象棋、围棋都下得很好。

学生时代，他们一起到图书馆看书、相约复习考研，帮对方占座位，同去食堂吃饭，两颗心越走越近。王进说，研究生在读时，父亲生病住院，一趟趟送饭，一次次陪床，

杨军始终陪在自己身边。

“读博士时，他追随我去了广州，后来参加工作，我追随他。”王进说，博士毕业之前，导师一再动员她留校或者继续读博士后，当时王进跟杨军已经结婚，杨军与位于株洲市的中车（当时还是“南车”时代新材公司）达成了就业意向。不愿意两地分居的王进毅然跟随杨军来到株洲，进入了同一家公司工作。说起此事，王进说，那时留校的手续都已经办完了，最后还是选择了株洲，至今仍对导师心有愧疚。

学术上执著，生活中简单

2011年，轨道交通领域第一项由我国主导起草并获通过的国际标准诞生，其中，王进功不可没。

很多人好奇王进是如何在学术上取得成功的。在她看来居然是“简单”二字，她说自己一直追求简单的生活——“结婚以前，就是读好书；结婚之后，就是学习、工作跟带孩子，心无杂念。静下来了，读书、做事的效率就高了”。

日常生活中的王进，不施粉黛，扎马尾，用着“郭晶晶同款”黑色橡皮筋圈，修身的制服衬衫、半寸坡跟鞋，背的也不是名牌包包，而是一个学生式的帆布书包，“没办法，笔记本电脑和一些资料总得随身带着”。她说话、走路都挺利落。

王进一路读书，到29岁才真正走出校门。本科毕业之后，一些同学进了好单位，或

者经商赚了大钱的消息慢慢传来，这让一些仍在继续学业的同学无比艳羡，甚至心浮气躁起来，认为“都奔三的年纪了，还要花父母的钱，读了这么多书，可能还不如早点出去找工作”。王进却从不为此所动，心态始终淡定。她坚信人生很长，没有必要计较眼前的一点点得失。

回想起事业初创时的点点滴滴，王进会动情地回忆起那些志同道合的战友、那些执著于事业的兄弟、那些或是欣喜若狂或是失落挫败的日日夜夜。在这个过程中，她完成了从学生到职场科研人员的转型，也怀胎十月，成了幸福母亲，整个孕期，王进没有请过一天假，所有产检都是利用双休日完成，剖宫产的前一天她仍在工作岗位上坚守。



王进一家三口。
供图 / 受访者

再忙也坚持自己带孩子

王进“简单”生活的细节甚至会让人觉得有些另类——来株洲15年，她的生活轨迹基本围绕着公司、家里，她不上网淘宝，购物去顺路的超市，不打麻将、不唱KTV，不加班时就回家，如果老公儿子不在家，就果断“宅居”，收拾屋子、看看书。如果老公儿子在家，老公会抢着买菜做饭。闲暇时，他们会集体出动去散步、打羽毛球。

2003年儿子出生后，虽然亲戚也开始常住株洲可以帮忙照顾，但王进始终坚持带孩子必须亲力亲为，她把所有工作之外的时间用来陪伴孩子，讲故事、拼积木，到河边采桑葚、到炎帝广场骑单车。儿子小时候对挖掘机特别感兴趣，王进夫妇就带着儿子穿梭于各个工地，陪着儿子观察。

儿子的同学常常羡慕他有多么“厉害”的父母，不怕碰到难题，但这个双博士家庭辅导儿子功课的画风却完全不是这样。

杨军，一年三分之一的时间在出差，另外三分之一的时间在加班。让他天天手把手带着孩子写作业，是不现实的。那王

进呢？“白天工作了一天，晚上还得帮孩子想作业，岂不是要疯掉？”王进笑称，她极少具体指导某道题，甚至很少检查作业，强调的永远是好的学习习惯与方法。

她建议儿子写作业之前先闭上眼睛回想老师讲课的知识点，不懂就翻书，一定要“琢磨透、明白一二三”来，想明白了再动笔。“要把做作业当成考试，把考试当成写作业！这样才能保持良好心态，取得好成绩。”

“在我们家，张嘴就问是绝对不允许的，我和他爸爸都不会回答。”王进从小就让孩子明白，读书、考试、工作，从来就是自己的事情，父母无法代替。同时，如果孩子从小养成了好的学习习惯，每一堂课、每个知识点都到位了，那考试还有什么值得焦虑的？

来株洲15年，在王进夫妇心中，这座城市已经成了第二故乡。在这里，他们陪伴着孩子从呱呱坠地、蹒跚学步一路成长为小小男子汉，他们见证了企业发展壮大，他们收获了一份稳定的幸福。

洞庭湖畔 绿色华康

湖南省华康食品有限责任公司地处洞庭湖畔，湘资两水尾闾、素有“楚南首治”“鱼米之乡”的千年历史古县——湘阴，朴实厚重的湘楚文化孕育了华康人诚信、卓越、高效、严谨、创新的经营风格。产品畅销全国28个省(市区)60多个地区，广销香港、韩国。

公司主销产品有芝麻油、食用植物油、花生油、辣椒油、腐乳、辣椒酱、剁辣椒、风味豆豉及贡菜脆椒、香辣鱼仔、茶油风味剁椒、豆豉酱等(互联网+华康B2C电商产品)系列。

公司连年被评为“省级重合同守信用企业”、“省消费者委员会质量信得过单位”、“湖南省名牌产品”、“国家农业部食品博览会金奖”、“湖南省农业产业化龙头企业”、“湖南省私人企业十大行业500强企业”、“湖南省两型示范创建企业”、“银行守信AAA级企业”。产品通过ISO9001-2008国际质量体系认证和绿色食品认证。拥有发明专利1项，实用新型专利6件，科技成果鉴定书2项。2011年“华康”牌商标被国家工商总局评为中国驰名商标。

订货热线：0730-2640088 0731-85713861



扫一扫，浏览华康移动端

爱也

净含量: 220克